

# 西部超导材料科技股份有限公司

## 2025 年度“提质增效重回报”行动方案

西部超导材料科技股份有限公司（以下简称“公司”）自上市以来，深度践行以“投资者为本”的发展理念，坚决维护公司全体股东利益，促进公司实现高质量和可持续发展。为贯彻落实国务院《关于进一步提高上市公司质量的意见》和中国证监会的工作要求，推动“提质增效重回报”行动取得实效，公司于 2024 年 3 月 30 日发布了《2024 年度“提质增效重回报”行动方案》，并于 2024 年 8 月 30 日发布了《2024 年度“提质增效重回报”行动方案半年度评估报告》。

2024 年全年，公司积极贯彻落实行动方案内容，在聚焦主营业务、提升创新能力、强化募投项目管理、提升股东回报、完善三会治理、优化信息披露等多方面持续发力，取得了一定成效。为巩固 2024 年落实行动方案之工作成果，进一步提高公司经营质量，助力资本市场稳定和助推经济高质量发展，公司制定了《2025 年度“提质增效重回报”行动方案》，在对 2024 年行动方案进行总结评估的基础上，设定了 2025 年度优化目标和相关提升举措。方案内容如下：

### 一、聚焦主营业务，提升经营质量

2024 年，公司坚定聚焦主营业务，坚持“服务国家 造福人类”的企业宗旨不变、坚持自主创新的战略引领不变、坚持“以客户为中心”的服务宗旨不变，全体员工坚定信心攻坚克难，顺利完成了各项任务。公司 2024 年全年累计实现销售收入 46.12 亿元，较上年同期增长 10.91%，其

中超导产品较同期增长 32.41%；高端钛合金较同期增长 9.87%；高性能高温合金较同期减少 31.02%。全年公司实现归属于母公司的净利润 8.01 亿元，较同期增长 6.44%。截至 2024 年 12 月 31 日，公司总资产 136.09 亿元，较年初增长 12.62%，归属于母公司的净资产 66.84 亿元，较年初增长 5.68%。

公司深耕超导产品、高端钛合金、高性能高温合金三个核心业务板块，持续加强创新能力建设。2024 年 1 月，公司荣获党中央、国务院颁发的“国家卓越工程师团队”荣誉称号；2024 年 4 月，公司荣获全国总工会颁发的 2024 年“全国五一劳动奖状”；2024 年 6 月，公司一项成果荣获 2023 年度国家技术发明奖二等奖。以上荣誉均体现出公司在聚焦主营业务、夯实价值创造基础方面所践行的努力。

2025 年公司将紧密围绕国家“新质生产力”战略导向，立足三大业务板块重点开展以下工作：（1）稳存量、求增量，加大国内外市场开发力度；（2）坚持创新驱动，加强创新能力；（3）保障供应链安全，推动生产全链条协同发展；（4）深耕组织能力建设，打造人才强企工程；（5）深化信息技术应用，推动企业数字化转型。公司持续推进技术创新和产品开发，依托机制体制优势，着力打造技术高地，不断提高科技成果转化和产业化水平。

## **二、提升研发创新能力，加快发展新质生产力**

公司始终秉承“勇于挑战、自立自强”的创新精神，坚持以创新驱动高质量发展。公司建立了完善的研发创新体系，用一流的创新团队和富有凝聚力的企业精神形成合力，切实提升研发创新能力，加快发展新质生产

力。

2024 年度公司提升研发创新能力的举措主要有：

1. 持续加大研发创新投入。公司 2024 年研发费用总投入 3.42 亿元，较上年同期增长 6.70%，研发投入总额占营业收入比例达到 7.42%。

2. 打造经验丰富、专业水平过硬的研发团队。截至 2024 年底，公司研发团队共计 380 人，占公司总人数 22.22%，其中，博士 105 人，硕士 252 人。

3. 加强研发创新平台建设。公司以多个国家重点研发创新平台为抓手，吸引优秀人才、开展创新活动、集聚创新资源。截至 2024 年底，公司多个研发创新平台先后承担了国家、省（部）、市（厅）级等各类科研和产业化项目 300 余项。

4. 高度重视知识产权保护。公司严格按照国家相关规定及要求进行研发活动，规范研发过程，针对研发成果及时进行专利权申请保护，并对技术成果统一管理，防止核心技术泄露。2024 年，公司新增发明专利 72 项、实用新型专利 26 项，软件著作权 9 项。截至 2024 年底，公司共有发明专利 481 项，实用新型专利 193 项，外观设计专利 34 项，软件著作权 16 项。

公司还以其他多项措施并举，多角度全方位提升研发创新能力。例如通过优化研发组织架构、完善相关制度、规范科研流程、产研结合、前瞻研发等方式推进产品创新研发，取得显著成效。

2025 年公司将持续提升技术创新能力、加强人才培育和知识产权管理，坚持培育和发展新质生产力，筑深筑牢技术护城河，进一步巩固市场

地位,同时积极开发新市场,大力拓展公司相关技术产品在我国航空航天、能源、医疗、交通、大科学工程、碳减排等领域的应用范围。

### 三、完善公司治理,保障规范运作

公司依托健全的内部治理架构,保障股东、董事、监事和高级管理人员有效行使权利和切实履行义务,同时公司密切关注法律法规和监管政策变化,及时更新修订公司内部管理制度,确保三会运作与制度运行严格符合法律法规要求。

2024年公司组织召开3次股东大会,审议通过21项议案;召开7次董事会,审议通过48项议案;召开7次监事会,审议通过26项议案。

2024年公司组织召开董事会、股东大会对《公司章程》《董事会议事规则》《独立董事工作制度》《信息披露管理制度》等相关制度进行了修订和审议,使之符合法律法规最新要求。

2024年8月,公司组织开展了董事会、监事会及高级管理人员的换届选举工作,依法完成了换届选举,并积极组织新任董事、监事、高级管理人员以及关键岗位人员参与公司合规治理和规范运作方面的培训,提升相关人员的合规管理意识。

2024年,公司作为上证科创50指数成分股中的一员,按照相关要求制定了公司《市值管理制度》并经董事会审议通过,该制度为公司开展市值管理提供了基本依据和主要抓手。

2025年,公司将继续关注规则适用及修订情况,不断完善治理结构,优化独立董事履职支撑体系,进一步加强独立董事履职效能,推动董事、监事、高级管理人员合规行使权利义务,切实保障公司股东特别是中小股

东利益。持续加强面向董事、监事、高级管理人员以及关键岗位人员的合规治理及规范运作方面的培训，提升相关人员的合规管理意识。

#### 四、推进人工智能应用，提升生产运营效率

2024年以来，人工智能（AI）技术迅猛发展，成为各行各业推动产业升级、提升企业竞争力的关键力量。公司高度重视人工智能技术在研发、生产领域的应用，持续关注人工智能技术发展前沿，并在相关方面积极探索布局，做出了一系列卓有成效的案例成果，例如智慧科研管理系统搭建、产品成分预测模型、数据中台建设等。

2025年初，公司由高管牵头组织成立了人工智能应用推进小组，积极谋篇布局，计划在以下方面进一步推进人工智能建设：

1. 制定公司人工智能应用发展中长期规划，明确阶段性目标和实施路径；
2. 跟踪国内外 AI 技术最新进展，探索并实践 AI 在公司各业务环节的应用；
3. 协调推进 AI 相关项目的立项、实施、监控与评估，确保项目按期高质量完成；
4. 构建 AI 专业人才梯队，组织内部培训与交流，提升团队整体技术水平；
5. 建立与高校、研究机构及行业伙伴的合作机制，促进技术交流与合作。

2025年，公司将继续积极响应国家创新驱动发展战略，加速公司智能化转型脚步，统筹协调公司内外部资源，规划公司人工智能应用发展战

略，深入研究人工智能技术在业务领域的应用场景，推动人工智能技术创新与业务深度融合，进一步提升公司运营效率和产品竞争力，为公司可持续发展注入新动能。

## 五、强化募投项目管理，提升核心竞争力

公司高度重视募投项目建设，在募投项目的实施过程中严格遵守募集资金管理规定，合规使用募集资金，保障募投项目建设顺利推进。

2024年4月30日，公司披露了《关于变更部分募投项目实施地址的公告》（公告编号：2024-014），同意对募投项目之“超导创新研究院项目”的实施地址进行变更，这是公司综合考虑自身业务需求并根据募投项目的实际情况做出的合理调整，有助于进一步提高募集资金使用效率，合理优化资源配置，符合公司的战略规划和长远发展需要。

2024年4月30日，公司募投项目之“高性能超导线材产业化项目”基本建成投产，该项目产能释放成功赋能了公司超导产品业务显著增长。

2024年12月12日，公司披露了《关于部分募集资金投资项目延期的公告》（公告编号：2024-037），公司综合了项目实际进展情况及相关因素，决定将募投项目之“超导创新研究院项目”及“超导产业创新中心”的建设期进行延长，本次延期仅涉及项目进度变化，有助于保障募投项目的实施质量。

2024年末，公司募投项目之“航空航天用高性能金属材料产业化项目”已经基本建成投产，目前项目产能正在逐步释放。

2025年公司将继续推进剩余募投项目建设，科学合理的使用募集资金，督促相关职能部门落实好项目管理责任，确保项目按计划顺利推进。

## 六、共享发展成果，提升投资者回报

公司坚持以“投资者为本”的理念，在充分考量公司经营业绩、资本运营计划、财务现金流状况等情况下，贯彻落实持续稳定的利润分配政策。

2024年度，公司积极响应证监会、上交所关于鼓励有条件的上市公司一年多次分红的号召，增加了分红频次，稳定了投资者分红预期。自公司2019年上市至2024年末，累计现金分红金额已超17.57亿元，年均保持较高位的分红水平体现了公司与投资者共享发展成果的理念。

2024年7月，公司披露《2023年年度权益分派实施公告》，以每股派发现金红利0.7元（含税），共计派发现金红利454,765,147.90元（含税）。完成了2023年年度现金分红。

2025年1月，公司披露《2024年前三季度权益分派实施公告》，以每股派发现金红利0.1元（含税），共计派发现金红利64,966,449.70元。完成了2024年前三季度现金分红。

关于2024年度利润分配，公司在符合相关法律法规及《公司章程》的利润分配政策的前提下制定了利润分配预案。公司拟向全体股东每10股派发现金红利6.5元（含税），共计派发现金红利422,281,923.05元（含税），占公司2024年度归母净利润的52.73%。该利润分配预案待董事会及股东大会审议通过后实施。

2025年，公司将继续统筹好生产经营、业绩增长与股东回报的动态平衡，兼顾股东的即期利益和长远利益，适时择机落实监管部门关于一年多次分红和中期分红的指导精神，以切实行动积极回报广大投资者。

## 七、提升信息披露质量，加强投资者关系

2024年，公司严格按照《上海证券交易所科创板股票上市规则》及公司信息披露管理相关制度的规定，认真履行信息披露义务。公司2022-2023年度、2023-2024年度连续两年在沪市上市公司信息披露工作评价中荣获最高级A级评价，体现了公司高度重视信息披露质量和保护投资者权益的态度。

2024年公司在提升信息披露质量，加强投资者关系方面主要开展了以下工作：

披露98份临时公告、4份定期报告和其他相关文件，遵守信息披露法律法规和监管机构规定，坚持以准确、真实、完整为工作导向，不断提高信息披露质量。

举办4次业绩说明会活动，回应投资者关心的问题，内容涉及公司行业状况、公司发展战略及规划、公司运营情况以及公司面临的风险及应对等。

答复62条上证E互动问答，及时发布活动记录表，积极回应投资者关切的各类问题。每日多次接听投资者电话问答，详细、尽职答复投资者提问，在保证合规的基础上，充分保障股东知情权益。

公司随2024年年报同时发布《2024年度社会责任报告》，详细披露了公司2024年在提高经营质量、加强研发创新、提升信息披露质量、保护投资者权益、承担社会责任等领域的实践努力和工作成果。

2025年，公司将继续履行合规信披义务，提升信披质量，进一步加强投资者关系工作，公司计划参加不少于3次业绩说明会，择机组织投资者现场调研活动，并计划通过举办“走进上市公司活动”、券商策略会等

多种方式确保公司在资本市场的适度“曝光”，积极传递公司真实价值，维护市场良好形象。

公司作为新材料行业的引领企业，未来将紧盯世界科技前沿，长期坚持自主创新、市场需求牵引的发展模式，通过持续加大研发投入和产业化能力建设，实现科技自立自强。为国家补短板，为新材料产业快速发展提供支撑和保障，解决“卡脖子”难题，不断贡献“超导力量”！

西部超导材料科技股份有限公司

2025年4月22日